

异端与极端

刘志良博士

难以分辨的困惑

基督徒常常为教派的分辨感到疑惑。特别是近年香港新兴起不少独立的教会，他们的名字与一些传统的教会有相近的地方，却又没有说明是某宗派教会的分堂。因此，听到他们的名字时也难以分辨他们是否异端教派。但是当细看他们的聚会模式时，却又发现他们的聚会形态与传统的教会有些不同之处，就是信徒询问他们自己堂会的牧者传道，他们也表示未听过那些教派的名字，或者不知道他们的底蕴。到底他们是纯正信仰的主内教会呢？还是离经叛道的异端教派呢？又或是走向偏极的极端教派呢？因而更为信徒带来不解的疑惑。

新兴教派的特色

这些新兴的教派之中，有的会在聚会模式上较为反传统，例如他们会摒弃传统教会惯常唱颂的诗歌，而比较喜欢唱新近创作的短歌；他们唱诗的时间也多至三十分以上，有时更会在唱诗时加入摇鼓、沙锤、结他、钢片琴，甚至敲击套鼓等乐器发声伴奏，也有的会在赞美敬拜时加入专人以舞蹈敬拜。另外又有一些教派会要求姊妹蒙头聚会，有些教派又要求转会的信徒重浸（不论那信徒本身已受洗或受浸），有些教派又比较强调神的医治能力彰显，因此看重在聚会里医病赶鬼。这些教派还有一个常有的特色，就是不采用传统的团契牧养模式，而喜欢采用时兴的小组牧养模式。

胡乱标签造成伤害

有些牧者传道和信徒为着谨慎起见，凡是与传统的教会模式或做法不同的教派，都把他们的冠以异端或极端的名堂，以确保自己和其他信徒不被欺骗或迷惑。例如：当见到别人唱新兴的短诗敬拜，便把他们的教会「标签」为灵恩派。当见到别人蒙头聚会时，便把他们的教会「标签」为邪教、极端或异端。当然我谅解他们过分谨慎的原因是有难言之隐的，但是我却不能对这种鲁莽举动加以认同，因为他们可能对真正重生得救的信徒和耶稣基督的真教会造成了伤害。

做法分歧救恩相同

保罗在加拉太书咒诅那些认为在信耶稣以外还要加上行律法才可以得救的传道人，因为这是把保罗所传因信基督耶稣便称义的福音更改了（参加1:6-9），他对这些人意图靠谨守日子、月分、节期和年分，来遵行律法赚取救恩的行径直斥其非（参加4:8-11）。但是他却在罗马书声明不可论断那些只吃蔬菜不吃肉，或要守日的人（参罗14:1-6），因为他理解那些信徒也是因信称义的主内弟兄姊妹，他们只是在看法上认为要为主不吃肉、为主守日才是合宜的。那只是做法上合宜与否的问题，却不是灵魂上得救与否的问题。

小心分辨客观评论

因此，我们可以说那些否认使徒信经的信仰原则，又认为在信耶稣以外还要加上行为才可以得救的，又或在耶稣以外还有其他救主的教派，都是「异端」教派。至于那些只在信仰的表达形式上，又或在聚会的秩序上，又或在赞美的曲式上，又或在敬拜的举动上，又或在牧养的模式上，与传统的教会有所不同，却是没有圣经明文禁止或强调唯一的做法，我们不当随便地把这些教会扣上「异端」或「极端」教派的帽子，因为他们也是以心灵诚实敬拜神，只是敬拜的形式与我们不同而矣。这样，除非那教派强调他们那些反传统的做法才是最合圣经真理，行其他做法的教会都被他们评为抵触真理的话，我们才可以考虑评定这类教会为「极端」教派，因为他们虽然在救恩观等真理上不算是异端，但却在教义的表达上趋向偏激，不能接纳连圣经也接纳的不同做法和看法，自认为独一无二的真教会，却排斥其他教会。

在这标准下，那些在强调姊妹蒙头聚会才算是合真理，却不尊重其他教会有不同看法（注：如不同的文化背景可有不同的聚会习惯）的教派；又或强调讲方言是圣灵充满必有的表现，却不承认圣灵可以随己意把恩赐分给信徒的教派；又或认为唱某类敬拜短歌才算是真敬拜，却否定其他唱传统圣诗赞美的做法的教派，都有信仰思想趋向「偏激」之嫌。

结语

但愿我们信徒与信徒，并教会与教会之间，都能持守纯正合一的真理，又能尊重彼此不同的信仰表达形式，好使我们能互相配搭，成全圣徒，各尽其职，照着各体的功用，彼此相助，在爱中建立自己，又满有基督长成的身量。

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。